

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Розинской Наталии Анатольевны
«Институциональные особенности развития аграрного сектора в Российской империи:
вторая половина XIX – начало XX века»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.1 – экономическая теория*

Автореферат диссертационной работы Наталии Анатольевны Розинской «Институциональные особенности развития аграрного сектора в Российской империи: вторая половина XIX — начало XX века» производит впечатление глубоко проработанного и актуального научного исследования, вносящего весомый вклад в развитие отечественной экономической истории и институционального анализа.

Следует отметить методологическую новизну работы: автором разработана оригинальная концепция «институционального конструктора», позволяющая по-новому взглянуть на эволюцию социально-экономических систем и динамику перехода от традиционного общества к обществу современного экономического роста. Выделение в институциональной структуре элементов стабильности и развития представляет собой удачную попытку преодоления традиционного дихотомического подхода (инклузивные/экстрактивные, эффективные/неэффективные институты).

Использование широкого круга источников, включая земскую статистику, дает возможность перейти от общего описательного уровня к тонкому микроструктурному анализу. Применение современных эконометрических инструментов — моделей ARDL, VECM, методов панельных данных и регрессионного анализа — делает результаты исследования обоснованными и достоверными, позволяя автору проверить (подтвердить либо опровергнуть) ряд важных гипотез. В частности, необходимо упомянуть аргументы автора в поддержку теории А.В. Чаянова и в отклонение гипотезы о стимулирующем влиянии зернового экспорта на развитие промышленности.

Тем не менее, представляется уместным отметить и отдельные моменты, которые могли бы усилить диссертационное исследование. В работе уделяется значительное внимание сопоставлению институциональных траекторий России и Испании, однако проведенный сравнительный анализ мог бы быть дополнен более систематическим рассмотрением стран Восточной Европы, более близких к России по уровню аграрного развития и политико-правовым институтам. Анализ микроданных и региональной дифференциации аграрного сектора производит впечатление исключительно тщательного исследования, однако было бы полезно шире обсудить ограничения источников и

возможные искажения, связанные с качеством земской статистики, особенно при сравнении по губерниям.

Эти замечания носят уточняющий характер и не снижают научной ценности и значимости представленного исследования.

Работа выполнена на высоком научном уровне, соответствует научной специальности 5.2.1 – экономическая теория и отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям в МГУ имени М.В. Ломоносова. Его автор, Наталия Анатольевна Розинская заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1 – экономическая теория.

Зав. кафедрой исторической информатики
исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова,
член-корр. РАН, доктор исторических наук, профессор

/Л.И. Бородкин/

Подпись Бородкина Леонида Иосифовича

11.06.2025

ИЧО

ЛИ

